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В статті вивчаються сучасні особливості розвитку міжнародного туризму. 

Автор роботи досліджує теоретичні підходи до вивчення туризму та міжнародного 

туризму, акцентує увагу  на історичних аспектах розвитку міжнародного туризму. 

Значна увага приділяється вивченню впливу міжнародного туризму на 

функціонування світової економіки. 
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The modern features of development of international tourism are studied in the 
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international tourism on functioning of world economy. 
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В статье изучаются современные особенности развития международного 

туризма. Автор работы исследует теоретические подходы к изучению туризма и 

международного туризма, акцентирует внимание  на исторических аспектах развития 

международного туризма. Значительное внимание уделяется изучению влияния 

международного туризма на функционирование мировой экономики. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з 

важливими науковими й практичними завданнями. Міжнародний  

туризм  посідає  вагоме  місце  у  світовому  господарстві  та 
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зовнішньоекономічних зв’язках. В його основі лежить задоволення 

постійних людських потреб  до пізнання  навколишнього  світу.  

Туризм  є  однією  з  найактивніших  форм  спілкування  людей,  

сприяє встановленню  та  розширенню  міжнародних  культурних  

зв’язків  між  країнами,  зміцненню  дружби  і співробітництва  

народів  світу.  Розвиток  туризму  стає  можливим  завдяки  

підвищенню  у  багатьох  країнах  життєвого  рівня  населення, 

розвитку транспорту, інформаційних та інших технологій, 

глобалізації економічного розвитку загалом.   

Міжнародний туризм не тільки збільшує валютні надходження 

в країну, але й забезпечує зайнятість населення, а також допомагає 

раціонально використовувати наявні ресурси. Останнім часом 

міжнародний туризм надзвичайно швидко розвивається, 

поступаючись лише автомобільній та нафтохімічній промисловості. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблеми. Проблеми розвитку міжнародного туризму в 

Україні та світі, загальні та спеціальні питання його впливу на 

національну та світову економіку досліджуються у роботах 

І.Балабанова, В.Данильчука, В.Євдокименка, М.Кабушкіна, 

В.Квартальнова, Т.Ткаченко, В.Федорченка, І.Школи та інших [1-7]. 

Акцент на функціонування світового ринку туристичних послуг 

роблять В.Кифяк, О.Любіцева,  Л.Гонтаржевська, П.Пуцентейло та 

інші [8-10]. 

Однак, незважаючи на велику кількість наукових робіт як 

зарубіжних, так і вітчизняних вчених з досліджуваної проблеми, слід 

відзначити, що недостатньо вивченими залишаються питання щодо 

особливостей впливу міжнародного туризму на світову  економіку.  

Цілі статті. З огляду на вище викладене необхідно дослідити: 

сутність категорій «туризм» та «міжнародний туризм» та вплив 

міжнародного туризму на розвиток світової економіки. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обгрунтуванням отриманих наукових результатів. У сучасному 

світі туризм - це багатогранне явище, тісно пов'язане з економікою, 

історією, географією, архітектурою, медициною, культурою, спортом 

та іншими науками. Однак жодна з них не може повністю і вичерпно 

охарактеризувати його як об'єкт власних досліджень і жоден з 

існуючих соціально-економічних інститутів не в змозі самостійно 

розв'язати комплекс його проблем [8]. 
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Первісне розуміння туризму трактувалося   як   пересування   і   

часове   перебування людей поза постійним місцем проживанням. 

Однак у   процесі   історичного   розвитку   зміст   і   значення цього   

поняття   постійно   зазнавали   зміни   й доповнення [11]. 

У сучасному розумінні під терміном "туризм" розуміють 

діяльність, пов'язану з масовим туристичним рухом, його 

матеріальною базою, рівнем обслуговування, досягненнями туристів-

спортсменів [12]. 

У вузькому значенні туристичними вважають всі спеціально 

організовані маршрути по переміщенню громадян, які здійснюються 

за їх рахунок (або за рахунок організацій, що їх організували), окрім 

переміщень, пов'язаних із виконанням професійних обов'язків. 

Фактично організацією туризму, у вузькому значенні, займаються 

спеціальні організації (туристичні фірми, бюро, агентства та ін.), які в 

загальному називаються суб'єктами туристичної діяльності [8]. 

У  період  між  першою та  другою  світовими  війнами  метою 

туристських поїздок стали не тільки розваги, але і придбання нових 

знань. У маршрути почали включати культурно-історичні об'єкти. ІІ 

світова війна різко змінила сталі тенденції розвитку туризму, замість 

Європи лідерами в туристському обміні стають США і Канада, а в 

середині 1948 р. були дозволені поїздки іноземців у Японію.  

В післявоєнні роки туризм набуває масового характер і стає 

формою дозвілля не тільки  елітної верхівки суспільства, але і 

середнього класу, молоді й учнів, формується  могутня  індустрія 

відпочинку зі своєю інфраструктурою. Це період активної діяльності 

туристських фірм, масового будівництва готелів, мотелів, закладів 

для відпочинку і розваг. Особливістю сучасного туризму є широкий 

міжнародний обмін. Туризм стає однієї з рентабельних галузей 

світової економіки [13, c. 13].  

В основу соціально-культурного  підходу  поставлено  

прагнення авторів підкреслити виконання туризмом соціокультурної 

функції чи відобразити призначення туризму.  До таких визначень 

відноситься одне із перших офіційних визначень надане ООН в 1954 

році, туризм - це «активний відпочинок, що впливає на зміцнення 

здоров'я,фізичний розвиток людини,  пов'язаний з пересуванням за 

межами постійного місця проживання» [14]. 

До нормативного  підходу відносять  визначення,  надані  у  

законодавчих документах.  Слід  зауважити, що з правової точки  

зору всі визначення  категорії «туризм»  досить схожі.  Так,  
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наприклад,  відповідно до законодавства Росії,  туризм визначається 

як тимчасові виїзди громадян Російської Федерації,  іноземних 

громадян та  осіб  без  громадянства  з  постійного  місця  їх  

проживання  з  оздоровчими, пізнавальними,  професійно-діловими,  

спортивними,  релігійними й іншими цілями без заняття діяльності, 

що оплачується в країні (місці) тимчасового перебування [15, с. 303].  

Згідно економічного підходу,  сучасні категорії туризму  

поділяють  на  три  підгрупи:  визначення,  що  характеризують  

туризм  як  галузь; визначення,  що  характеризують  туризм  як  

відносини,  та  визначення,  що характеризують туризм як діяльність. 

Становлення галузевого підходу викликане зростанням 

наукового інтересу до проблематики туризму в 60-80 рр.  ХХ ст.  

Галузевим визначенням може слугувати твердження,  яке дано 

вченим Герасименко В.Г.,  який розглядає поняття туризм як галузь  

економіки  нематеріальної  сфери,  як  суспільно-організовану  

економічну діяльність, спрямовану на виробництво товарів і послуг 

для задоволення потреб людей, які знаходяться за межами постійного 

місця проживання [16, с. 7].  

Відповідно до даного підходу туризм розглядається як 

самостійна галузь національної економіки,  у межах якої створюється 

специфічний туристичний продукт,тобто товар або послуга для 

задоволення потреб осіб, які подорожують. Прихильниками даного 

підходу виступають також Кабушкін М.I. [17, с. 12],  Горбилева З.М. 

[18, c.10]. 

До другої підгрупи доцільно віднести категорію, яка дана 

Міжнародною асоціацією  наукових  експертів  у  сфері  туризму.  

Згідно  останнього,  туризм –  це сукупність відносин і явищ, які 

виникають під час переміщення і перебування людей в місцях, які 

відрізняються від їхнього постійного місця проживання і роботи. 

Подібні трактування даного визначення знаходимо також в працях 

Фоменка Н. [12],  Кабушкіна М. [17, с. 12]. 

До  третьої  підгрупи  відносять  визначення,  що  дозволяють  

більш  широко трактувати поняття туризму як особливий рід 

міжособистісної діяльності, що в умовах інтернаціоналізації життя 

перетворилися у форму використання вільного часу,  засіб 

міжособистісних зв'язків у процесі політичних,  економічних і 

культурних контактів,  в один із факторів,  які визначають якість 

життя [14]. Згідно з даним напрямом визначення поняття "туризм" 
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виключає момент отримання прибутку під час туристичної подорожі 

[8, с. 10]. 

З розвитком туризму з'являється і набуває значного розвитку 

міжнародний туризм. 

Пройшовши тривалу історію розвитку, поняття "міжнародний 

туризм" до  сьогодні по-різному трактується не тільки окремими 

фахівцями, а й туристичними організаціями [19]. 

Вперше   визначення   "міжнародний   туризм" було   дано   у   

1937   р.   на   Конференції   експертів зі статистики Ліги Націй. 

У статистиці під міжнародним туризмом розуміють одну з 

форм міграції населення, не пов'язану зі зміною місця проживання 

або роботи [19]. 

Для практичної діяльності в туризмі важливого значення має 

його класифікація, сутність якої полягає у виділенні окремих видів 

туризму за самими різними напрямками. Чітку класифікацію туризму 

провести дуже важко. Це пояснюється, насамперед, тим, що 

практично неможливо виділити чисті види сучасного туризму. 

Туризм можна класифікувати за різними ознаками: за метою, 

засобами пересування, засобами розміщення тощо. Види туризму 

різноманітні. Вони залежать від різних чинників: наявності та 

тривалості вільного часу, віку, статі, стану здоров'я, рівня розвитку, 

особистих смаків людей та їх матеріального становища; 

різноманітності природи та сезонності; наявності інфраструктурних 

та транспортних можливостей та ін. [20]. 

Сучасні класифікаційні підходи в туризмі визначають 

необхідність виділення світового туризму, який, з одного боку, 

визначається як частина світогосподарських зв'язків та відношень, а з 

другого — як одна з основних галузей світової економіки, важливий 

показник суспільного розвитку; сукупність туристичної діяльності на 

міжнародному, регіональному та національному рівнях [20]. 

В сучасних умовах великого значення набуває конгресний 

туризм, окремо розглядається культурний, пізнавальний, 

рекреаційний, соціальний, екологічний, елітарний, туризм 

співвітчизників (ностальгічний). В залежності від способів 

пересування, транспортних засобів, якими користуються туристи, 

туризм поділяється на такі види: автомобільний, автобусний, 

мотоциклетний, авіаційний, морський, річковий, залізничний, 

гужовий, велосипедний, пішохідний, лижний, водний, підводний, 

спелеологічний, комбінований або змішаний.  

http://tourism-book.com/
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За метою здійснення подорожей науковці виділяють таку 

класифікацію міжнародного туризму: туризм з метою відпочинку та 

розваг; культурно-пізнавальний (екскурсійний) туризм; лікувально-

оздоровчий; діловий туризм; фестивальний та спортивний туризм; 

релігійний туризм; екологічний туризм; пригодницький 

туризм(дайвінг, джипінг, рафтинг); екстремальний  та космічний 

туризм [21, c. 20-22]. 

На думку Гонтаржевської Л.І., туристичні операції є важливою 

складовою світової та національної  економіки.  Дедалі  більша  

взаємозалежність  країн,  взаємопроникнення їх економічних 

інтересів, відкриття національних господарств  зовнішньому  світові  

сприяють  інтенсивному  розвитку міждержавних  туристичних  

потоків,  поглибленню  міжнародного поділу праці на ринку послуг 

[10, c. 16]. Як зазначається у Манільській декларації зі світового 

туризму 1981р., „частка туризму в національній економіці  і  

міжнародній  торгівлі  перетворила  його  на  важливий  показник 

світового  розвитку.  Постійна  роль  у  національній  економічній  

діяльності та у міжнародному обміні, вплив на вирівнювання балансу 

зовнішньої торгівлі перетворюють його на одну з основних галузей 

світової економічної діяльності” [22, с.196]. 

У науковій літературі наявна значна кількість визначень ринку 

туристичних послуг (туристичного ринку). Туристичний ринок – це 

„сфера  реалізації  туристичного  продукту  та  економічних  

відносин, які  виникають  між  його  покупцями  та  продавцями” [1,  

с.62];  це „суспільно-економічне явище, що об’єднує попит і 

пропозицію для забезпечення  процесу  купівлі-продажу  турпродукту  

у  даний  час  у даному  місці” [23,  с.61];  це „економічні  відносини  

між  виробниками  і  споживачами турпродукту  на  туристичному  

ринку,  що  полягають  у  процесі  перетворення  туристсько-

екскурсійних  послуг  в гроші, і назад – перетворення грошей у 

туристсько-екскурсійні послуги” [24, с.117-118]; це „система 

внутрішніх і зовнішніх зв’язків, в якій  здійснюється  процес  

перетворення  туристсько-екскурсійних послуг  у  гроші  і  назад,  

перетворення  грошей  у  туристсько-екскурсійні  послуги,  а  також  

сукупність  споживачів  туристичного продукту, які мають засоби для 

його купівлі” [25, с.129]; це „сукупність  конкретних  економічних  

відносин  і  зв’язків  між  туристами (покупцями)  і  туроператорами 

(продавцями),  а  також  турагентами (торговими посередниками) та 

їх контрагентами з приводу руху туристичних  продуктів  і  грошей,  
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що  відбиває  економічні  інтереси суб’єктів  ринкових  відносин” [6,  

с. 72-73];  це „система  багатоаспектна,  поліструктурна,  поліморфна  

та  багаторівнева,  що  функціонує за законом врівноваження попиту і 

пропозиції, який відтворює об’єктивно обумовлену необхідність 

відповідності в часі і просторі вартісних та натурально-речових форм 

платоспроможного попиту і товарної  пропозиції,  і  діє  на  основі  

коливань  виробництва  та  споживання турпродукту” [9, с.58].   

Висновки. Міжнародний туризм як найважливіша складова 

частина зовнішньоекономічної діяльності кожної з держав світового 

співтовариства є однією з найбільших і високоприбуткових галузей 

світових економік, адже він входить в число трьох найбільших  

експортних галузей, поступаючись лише нафтодобувній 

промисловості і автомобілебудуванню. Міжнародний туризм вносить 

вагомий, з кожним роком зростаючий внесок у розвиток міжнародної 

економіки. Його значення не обмежується прямим економічним 

ефектом. Сфера туризму є великим роботодавцем, адже вона 

забезпечує зайнятість кожного десятого працівника у світі. 

Міжнародний туризм може розглядатися як соціально-

економічний процес, пов’язаний із наданням туристичних послуг  

особам  за  межами  країни  їх  постійного  проживання  і  

спрямованого на задоволення духовних, фізичних та інших 

некомерційних потреб.  Міжнародний туризм - це систематизована і 

цілеспрямована діяльність підприємства сфери туризму, пов'язана з 

наданням туристичних послуг і туристичного продукту іноземним 

туристам на території своєї країни (в'їзний туризм) і наданням 

туристичних послуг і туристичного продукту за кордоном (виїзний 

туризм). 

Сучасними тенденціями розвитку міжнародної туристичної 

діяльності є формування глобального ринку туристичних послуг, 

загострення конкуренції та інтенсифікація процесів 

транснаціоналізації, створення стратегічних альянсів і глобальних 

союзів; лібералізація національних туристичних ринків, розширення 

доступу країн, що розвиваються, до міжнародних туристичних 

відносин.  

Міжнародне регулювання туристичної галузі в 

інституціональному відношенні являє собою багаторівневу та 

багатоаспектну систему взаємодіючих міжнародних організацій, 

ядром якої виступає Всесвітня Туристична Організація. 

Пріоритетними напрямами подальшої регулятивної діяльності 
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міжнародних організацій є допомога у становленні міжнародного 

туризму країнам, що розвиваються, забезпечення широкого доступу 

населення до міжнародного туризму. 

 
1. Балабанов  И.Т. Экономика туризма / И. Т. Балабанов,  А. И. Балабанов  А.И.—  

М.:  Финансы  и статистика, 2003. — 176 с. 

2. Данильчук  В.Ф.  Мировой рынок  услуг  турбизнеса / В. Ф. Данильчук –  

Донецк:  ДИТБ, 2000. — 146 с. 

3. Кабушкин Н.И. Менеджмент туризма: Учеб.пособие / Н.И. Кабушкин. – 2-е изд., 

перераб. – Мн.: Новое знание, 2001. – 432 с.  

4. Квартальнов В.А. Туризм: Учебник / В.А. Квартальнов. – М.: Финансы 

истатистика, 2002. – 189 с. 

5. Ткаченко  Т.І.  Сталий  розвиток  туризму:  теорія,  методологія,  реалії бізнесу: 

монографія / Т.І. Ткаченко. – 2-ге вид., випр. та доповн. – К.: КНТЕУ, 2009. – 463 

с.  

6. Ткаченко  Т.І.  Індикатори  розвитку  туризму:  методичні  та  практичні  аспекти 

//  Культура  і  освіта  фахівців  туристичної  сфери:  сучасні  тенденції та 

прогнози. – К.: КУТЕП, 2005. – С.491-496. 

7. Школа І.М. Навчальний посібник / І.М.Школа - Чернівці: ЧТЕІ КНТЕУ, 2003. – 

662 с. [Електронний ресурс] Доступний з: 

http://buklib.net/component/option,com_jbook/task,view/Itemid,99999999/catid,238/i

d,10601/ 

8. Кифяк В.Ф. Організація туристичної діяльності в Україні / В.Ф. Кифяк - 

Чернівці: Книги-ХХІ, 2003. - 300 с. [Електронний ресурс] Доступний з: 

http://tourlib.net/books_ukr/kyfjak_1.htm 

9. Любіцева О.О.  Ринок туристичних послуг (геопросторові аспекти) /  

О.О.Любіцева. – К.: Альтерпрес, 2002. - 436 с.  

10. Гонтаржевська Л.І. Ринок туристичних послуг в Україні:  Навчальний  посібник 

/ Л.І. Гонтаржевська  –  Донецьк:  Східний  видавничий  дім, 2008. – 180 с.   

11. Стецько Н. Основні поняття і визначення туризму як сфери діяльності / Н. 

Стецько //  Наукові записки. Рекреаційна географія і туризм.  № 1, 2011. 

[Електронний ресурс] Доступний з: 

http://www.nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gum/NZTNPU/geogr/2011_1/4/002Stetsko.pdf 

12.  Фоменко Н.В. Рекреаційні ресурси та курортологія/ Н.В. Фоменко -   К.: Центр 

навчальної літератури, 2007. - 312 с. [Електронний ресурс] Доступний з: 

http://tourlib.net/books_ukr/fomenko41.htm 

13. Пуцентейло  П.Р.  Економіка  і  організація  туристично-готельного 

підприємництва. Навчальний посібник. – К.: ЦУЛ, – 2007. – 300 с.  

14. Колосінська М.І. Дослідження теоретичних підходів до визначення категорії 

«Туризм» / М.І. Колосінська// [Електронний ресурс] Доступний з:  

http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/eui/2011_2/11kmivkt.pdf] 

15. Борисов К.Г.  Международный  туризм  и  право:  Учебное пособие /  

К.Г.Борисов. – М.: «НИМП», 1999. – 352 с. 

16. Герасименко  В.Г.  Управління  національним  туризмом  у  контексті  

міжнародного досвіду /  В.Г. Герасименко,  С.С. Галасюк //  Вісник  ДІТБ.  

Серія:  Економіка,  організація і управління підприємствами (в туристичній  

сфері). – 2008. –  № 12.  – С. 19–24. 

http://buklib.net/component/option,com_jbook/task,view/Itemid,99999999/catid,238/id,10601/
http://buklib.net/component/option,com_jbook/task,view/Itemid,99999999/catid,238/id,10601/
http://tourlib.net/books_ukr/kyfjak_1.htm
http://www.nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gum/NZTNPU/geogr/2011_1/4/002Stetsko.pdf
http://tourlib.net/books_ukr/fomenko41.htm%20Фоменко%20Н.В
http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/eui/2011_2/11kmivkt.pdf


 252 

17. Кабушкин Н.И. Менеджмент туризма: Учеб.пособие / Н.И. Кабушкин. – 2-е изд., 

перераб. – Мн.: Новое знание, 2001. – 432 с.  

18. Горбылева З.М. Экономика туризма: Учеб. пособие/ З.М. Горбылева. – 

Мн.:БГЭУ, 2004. – 478 с.  

19. Жукова М.А. Менеджмент у туристському бізнесі / М.А. Жукова -М.: КНОРУС, 

2006. - 192 с. [Електронний ресурс] Доступний з: 

vechervkarpatah.at.ua/index/zhukova_m_a_menedzhment_u_turistskomu_biznesi/0-

2429 

20. Новицький В.Є. Міжнародна економічна діяльність України / В. Є. Новицький – 

К.: КНЕУ, 2003. – 948 с. 

21. Максаковский В.П. Международный туризм / В. П. Максаковский // 

Краєзнавство.Географія.Туризм - №29-31 (658-660), серпень 2010, с. 20. 

22. Жарков Г.Н. Правовое обеспечение международного туризма / Г. Н. Жарков – 

К.: Кондор, 2004. – 486 с. 

23. Левицкая  Э.В.  Организация  предпринимательства  в  туризме / Э.В.  Левицкая 

–  Донецк: ДИТБ, 2000. – 306 с. 

24. Алейникова  Г.М.  Организация  и  управление  турбизнесом / Г. М.  Алейникова 

–  Донецк: ДИТБ, 2002. – 184 с. 

25. Юрьев  А.П.  Безопасность  жизнедеятельности  в  туризме / А.П.  Юрьев –  

Донецк: ДИТБ, 2001. – 100с. 

 


